

Предисловие

Развитие рыночных отношений в современной России привлекло интерес общества к экономике и к законам ее успешного развития. Люди, прежде далекие от сферы бизнеса, стали предпринимателями, акционерами, менеджерами, инвесторами. Успех их деятельности во многом зависит от степени их профессионализма, в том числе от знания основных экономических дисциплин. К числу таких дисциплин относится и бухгалтерский учет, который по праву называется «языком бизнеса». Именно в бухгалтерском учете устанавливаются основные экономические понятия, которыми оперирует бизнес: активы, обязательства, капитал, прибыль. В бухгалтерском учете формируются показатели деятельности организации, которые используются как ее руководством, так и собственниками, инвесторами и другими заинтересованными лицами для принятия соответствующих решений.

Выполнение программы реформирования бухгалтерского учета в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности (МСФО) сблизило отечественную учетную практику с международно признанной практикой, позволило формировать более достоверную и объективную информацию о деятельности хозяйствующих субъектов. В то же время реформа учета потребовала создания новых учебников, раскрывающих сущность бухгалтерского учета на современном уровне.

Предлагаемая читателю книга рассчитана на начинающего читателя, для которого необходимо освоить базовые понятия и получить целостное представление о системе бухгалтерского учета. Книга объединяет в себе учебные материалы к курсу «Основы бухгалтерского учета» или «Теория бухгалтерского учета», но цель книги шире, чем простое изложение основ. Изучив данную книгу, читатель получит подготовку, достаточную для:

- квалифицированного «чтения» и понимания документов бухгалтерской отчетности организаций;
- свободного самостоятельного изучения нормативных документов, регулирующих порядок ведения бухгалтерского учета.

В данной книге авторы использовали зарубежный опыт обучения бухгалтерскому учету. В частности, построение книги соответствует построению большинства фундаментальных зарубежных учебников. При раскрытии экономического смысла многих базовых понятий (активы, обязательства, капитал, доходы и расходы, хозяйственные операции) также были использованы зарубежные стандарты учета. В то же время использованная в книге терминология полностью соответствует системе терминов, принятой в действующих отечественных нормативных документах.

Книга делится на самостоятельные части таким образом, чтобы читатель мог осваивать ее материал постепенно, в зависимости от своих потребностей. Например, если перед читателем стоит задача научиться «читать» бухгалтерский баланс, то ему будет достаточно изучить только первые три части. Кратко охарактеризуем содержание каждой части книги.

В *первой части* подробно изучаются базовые понятия бухгалтерского учета. Особое внимание уделено тем понятиям, которые являются относительно новыми для отечественной учетной практики: признание и прекращение признания активов, доходы, расходы. При рассмотрении известных понятий используются современные подходы: в частности, разграничены понятия «имущество организации» и «активы», обязательства рассматриваются не как источники формирования имущества организации, а как источники будущих изъятий активов и т.д.

Во *второй части* — «Хозяйственные операции. Принципы и метод бухгалтерского учета» — большое внимание уделено раскрытию влияния хозяйственных операций на состав и величины активов и пассивов организации. Здесь также излагаются сведения, необходимые для понимания порядка формирования показателей бухгалтерского баланса и других отчетных документов.

Третья часть — «Понятие о бухгалтерской отчетности. Бухгалтерский баланс» — посвящена бухгалтерской (финансовой) отчетности. Представлены общие положения бухгалтерской отчетности и подробный порядок составления бухгалтерского баланса. Прочтение *четвертой части* — «Порядок учета доходов и расходов. Отчет о прибылях и убытках» — даст читателю понимание, каким образом формируются показатели финансовых результатов деятельности организации в текущем учете и в отчете о прибылях и убытках.

Материал пятой и шестой частей предназначен для тех, кто хочет понять, каким образом ведется текущий бухгалтерский учет. В *пятой части* — «Счета бухгалтерского учета» — раскрывается порядок применения основных счетов бухгалтерского учета. В заключительной *шестой части* — «Документальное ведение и организация бухгалтерского учета» раскрывается порядок документального ведения бухгалтерского учета, дается обзор полного цикла учета, показываются варианты организации бухгалтерской службы. Восприятие читателем не перегружается специфической информацией, относящейся к особенностям учета некоторых операций, видов деятельности, расчетов по налогам и прочее. В тексте не делаются ссылки на действующие нормативные источники, их список приведен в конце книги. Книга содержит указатель используемых терминов.

Материал книги учитывает все актуальные изменения в системе нормативного регулирования бухгалтерского учета, связанные с развитием российской системы бухгалтерского учета. Таким образом, для будущего бухгалтерского работника данная книга может быть первой в ряду учебной и профессиональной литературы, а для других читателей изложенный в книге материал может стать достаточным для применения в собственной деятельности.